

LA CRONICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XXI.

Precios de suscripcion.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Sábado 6 de Noviembre de 1880.

Precios de insercion.—Anuncios á medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real línea.—Para los suscritores la mitad.

NUM. 6217

AVIS IMPORTANT.

Nous rappelons á nos lecteurs qu'aux termes de notre traité avec l'Agence franco-hispano-portugaise de Don C. A. Saavedra, 55 rue Taitbout, á Paris, toutes les annonces étrangères doivent nous étre adressées par son intermédiaire.—Nous refuserons celles qui nous parviendraient directement ou par l'intermédiaire d'autres agences.

Parte Oficial.

Dia 2.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto, de 16 de Octubre, decidiendo á favor de la Administracion la competencia suscitada entre la sala de lo criminal de la Audiencia de Granada y el gobernador de Almería.

—Otra, de id., idem, declarando mal formada la competencia entre la sala de lo criminal de la Audiencia de Granada y el gobernador de Málaga.

Gobernacion.—Real orden, de 28 de Octubre, disponiendo que la Empresa de coches «La Ferro-carrilana» de Santiago (Coruña) retire de la circulacion aquellos que no reúnen las condiciones que prescribe el reglamento de los mismos.

—Otra, de 28 de Octubre, disponiendo no se exceptúe de las condiciones exigidas en el reglamento de carruajes á la Empresa de los del servicio de correspondencia con los ferro-carriles del Noroeste de España.

LA HACIENDA MUNICIPAL.

¡Triste porvenir espera al Ayun-

tamiento en estos meses de invierno en que vamos á entrar!

El Municipio hasta aquí ha ido tirando con los rendimientos que ha producido el arbitrio sobre la uva de embarque ascendente hoy á la suma de 173,503 rs. 16 cts. y como ya poco ha de recaudarse por este concepto, es de presumir que el pago de los servicios consignados en el presupuesto municipal ha de sufrir gran retraso, pues el nervio de la Hacienda de la ciudad son los productos de consumos, y estos, por causas de todos conocidas, han aminorado tanto que apenas si el Municipio percibirá 10.000 pesetas mensuales, en atencion á que la Administracion Económica retiene para enjugar el déficit ó atraso que le hacia la Municipalidad la parte alicuota correspondiente y además el 10 por 100 por gastos de recaudacion.

Con tales restas de la suma total que el Ayuntamiento debiera percibir, es muy aventurado predecir el dia en que la gestion directa de esa renta vuelva á poder del Ayuntamiento, en vista de que ocurre el fenómeno en todas las capitales en que el Estado ha intervenido esta recaudacion que sus productos han mermado notablemente, demostrándose con la piedra de toque de la experiencia, que los Municipios recaudan mas apesar de las complacencias y consideraciones que necesariamente tienen que guardar á sus convecinos.

Cuando contemplamos la ambicion de algunos políticos de Lilliput devorados por el ansia de penetrar en los salones de las Casas Consistoriales á

sentarse en las sillas de los ediles, nos parece ver al pájaro que estiendo libre sus alas cruzando la inmensidad del espacio y penetra voluntariamente entre los hierros de una jaula para perecer asfixiado y prisionero.

De esta situacion cuótica é insostenible de los Municipios nace el laberinto y la anarquía en el cumplimiento de las funciones que están llamadas á llenar estas respetables colectividades del organismo social; los hombres de buena fé que entraron á formar parte de estas corporaciones llenos de los mejores deseos en pró de sus convecinos, se abandonan á la inercia, al tocar el desengaño y observar que las mejoras que proyectan se estrellan ante la falta de recursos, quedando solo árbitros del pueblo los mas audaces y despreocupados que se agitan siempre en las elecciones para que se cuente con ellos y no dejar un puesto al que se adhieren como la lapa á la piedra, lo que revela que, como dice un proverbio español, algo tendrá el agua cuando la Iglesia la bendice.

Muy viejos vamos ya siendo, y difícilmente brotan ya las lágrimas de nuestros ojos, pero créannos nuestros lectores, que ahora hablamos con franqueza, con el corazon en la mano, como si estuviésemos ante el tribunal de la penitencia á los piés del confesor; nos enternecemos hasta la médula de nuestros huesos cuando presenciemos las acometidas de que son objeto ciertos convecinales por parte de los acreedores municipales, pues como la caja es la imagen perfecta del vacío, y el Sr. Alcalde no

ha descubierto ningun secreto de la alquimia, para convertir las piedras en oro, no sabemos como vá á salir adelante en el lapso de tiempo que medie desde que se adeude el último barril de uva que se introduzca por el fielato del Sol, hasta que á principios de Setiembre del año próximo aparezca por la cruz de Caravaca la primera récua conductora de ese precioso fruto que tanto aprecian los flemáticos hijos de la nebulosa Albion.

¿Qué recursos tiene el Sr. Alcalde para pagar la inmensa balumba de atenciones que sobre él pesan como ordenador de pagos?

Ecco il problema; that is the question.

Con motivo de un suelto publicado en el periódico *La Andalucía*, de Sevilla, en el que se referian abusos que se consideraban cometidos por el recaudador de contribuciones de Osuna, y acerca de los que la persona lastimada habia acudido en queja al jefe económico de la provincia, denunciando el suelto como injurioso ante el juzgado, se celebró, acerca del mismo, juicio de faltas entre el denunciador y el director de *La Andalucía*.

Manifestó éste en el juicio que toda la responsabilidad del suelto denunciado como injurioso la habia asumido su autor D. José Mendiola, quien ante el juzgado hizo igual manifestacion.

El juez municipal del distrito de la Magdalena de Sevilla, prescindiendo del artículo del Código penal,

—250—

además, que no puedo presentarme como en otro tiempo; la posicion se llega á disimular; pero cuando menos, es necesario vestir con elegancia; cuando se es desgraciado, cuando no se tiene dinero, la alegría huye, y en todo lo que se dice parece que existe una alusion hácia nuestro infortunio. El mundo y las diversiones se han hecho para los que pueden gastar: los que como yo no tienen un céntimo, no hacen mas que aburrirse y aburrir á los demas.

Hacia cerca de dos meses que el jóven ocupaba su nuevo cuarto, y aún no habia encontrado su deseado empleo.

Algunas veces, cansado de recorrer París inútilmente, no se movia de su habitacion en todo el dia.

Entonces se ocupaba en revisar su cofre, en cepillar sus trajes, en hacer, en fin, todo lo posible para conservar estos en el mejor estado posible.

Aunque su elegancia le habia privado de obtener un empleo, el jóven no sabia renunciar á ella.

El invierno y el frio comenzaban á dejarse sentir.

Cierta mañana, la criada que encendia lumbre en su chimenea, exclamó:

—Acabamos de perder un huesped muy bueno que vivia hacia tiempo en esta casa, y que no pensaba dejarla. ¿Pues no ha heredado un fortuna? En verdad que le cayó como del cielo. Doscientos mil francos no constituyen una suma para ser despreciada. Así es que M. Blondin ha renunciado su empleo, y se ha dirigido á Picardia, donde entrará en posesion de sus bienes. ¡Vaya una lotería que le ha tocado!

—¿Y qué empleo desempeñaba ese M. Blondin?—preguntó Adhemar.

—Estaba ocupado en una casa de comercio ó de giro; ganaba 1.500 francos al año. ¡Pero 200.000!

—251—

Esto ya es otra cosa. Ayer recibió esta noticia, y hoy mismo deja París.

—¿Sabeis las señas de la casa donde se hallaba empleado?

—¡Ya lo creo! mas de una vez le he llevado cartas de sus novias. ¡Oh! ¡es un D. Juan! Trabajaba en la calle de San Luis en casa de M. Dematures; un banquero que hace sus giros en pequeña escala. ¡Oh! ¡lo que es su nombre es muy conocido!

Adhemar no queria saber otra cosa; vistióse lo mas pronto posible, y luego se dirigió á la calle que le habia indicado la criada: en ella preguntó por la casa de M. Dematures, le dijeron que vivia en un cuarto segundo, subió á éste, y preguntó por el banquero á un viejo escribiente que se entretenia en cortar su pluma.

M. Dematures era un hombre de 40 á 50 años y de elegantes maneras.

Adhemar le expuso el objeto de su visita, diciéndole con franqueza que él se presentaba para sustituir al oficial que abandonaba su casa.

El banquero le contestó con la misma franqueza:

—Por cierto que llegais á propósito: me veia realmente en un apuro; M. Blondin me dejó bruscamente, y necesito una persona que trabaje en mi bufete, que me reemplace en mi ausencia. Yo me dedico á los descuentos; pero no en grande escala. Ocupad el despacho; hacedme esos documentos, y yo veré luego si entendeis mi negocio. Ya sabeis lo que ganaba M. Blondin, 1.500 francos al año; ved, pues, si os conviene y negocio concluido.

Adhemar se sentó en un pequeño bufete que habia cerca del que ocupaba M. Dematures, y empezó con ardor sus descuentos.

que en los delitos cometidos por medio de la imprenta responde en primer término el autor, si es conocido, establece en un considerando de su sentencia «que la responsabilidad del suelto inserto en la *La Andalucía* no puede eludirla el director del mismo, ni declinarla en el indagado Sr. Mendiola, y por más que éste afirme lo escribiera, la simple redacción del suelto acusa la responsabilidad del director del periódico.»

Después de sentar esta peregrina teoría, absuelve libremente á D. José Mendiola, y condena al director de *La Andalucía*.

Proponemos esta sentencia para meditación de los conocedores del Código penal vigente.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 31 de Octubre de 1880.

Continúa enmarañada la madeja política. Los periódicos constitucionales *La Mañana* y *La Correspondencia Ilustrada* que reciben directamente las inspiraciones de Sagasta no ocultan ya que el espesado hombre público comprende la necesidad de tomar otro derrotero. La dificultad consiste en que no todos los elementos que componen la fusión dinástica se encuentran de igual modo dispuesto. En el seno de dicha parcialidad política hay grandes disidencias, grandes antagonismos, y es probable que cuando se trate de adoptar una resolución definitiva sea necesario deslindar completamente los campos. Por eso Sagasta que sabe perfectamente lo que sucede, que ha tenido ya ocasión de conocer el profundísimo disgusto de los elementos más avanzados de su partido, y los celos é inquietudes de centralistas y campistas, retarda cuanto le es posible el momento de la reunión del directorio, pues prevé que de esa reunión ha de surgir la necesidad de otra.

Y digo que ha de surgir la necesidad de otra, pues según me aseguran, el ex-ministro señor Romero Ortiz, individuo del directorio, está dispuesto á pedir, por encargo de otros ex-ministros constitucionales, se convoque á una reunión de los senadores y diputados del partido, con objeto de acordar la conducta que en las presentes circunstancias deba seguirse. Y como verdaderamente las circunstancias son más críticas de lo que parece, y como por otra parte la negativa del directo-

rio solo serviría para aumentar el disgusto de los descontentos, es de suponer que al fin Sagasta tendrá que acceder á que se celebre la reunión de que se trata. ¿Qué ocurrirá en tal caso? ¿Se iniciará el rompimiento como muchos esperan? ¿Se abordará de frente la cuestión palpitante, la del completo cambio de actitud de los constitucionales? ¿Dejará ese partido de llamarse izquierda dinástica para llamarse otra cosa? Esto es lo que todavía no se sabe á punto fijo.

Los que no están en el secreto de ciertas intrigas políticas, creen firmemente que Sagasta se ha decidido á cambiar de actitud, y que si en este sentido no ha hecho ya ciertas aclaraciones, es porque espera la decisión de otros elementos. Para pensar así se funda en que se marchó al campo la víspera de la última recepción y regresó apenas había terminado el acto. En mi concepto Sagasta está ensayando, sin probabilidades de éxito, el papel de bú; pero no se ha resuelto todavía, como Hernán-Cortés, á quemar las naves. Su conducta obedece á una táctica que por cierto no es muy moderna y registrando las páginas de nuestra historia contemporánea tal vez encontraríamos algo parecido en los anales de determinado periodo.

La prensa extranjera continúa ocupándose preferentemente de los asuntos de nuestra patria. Uno de los periódicos belgas, *La Europe*, del cual me ocupé recientemente, ha publicado un artículo con el título de *Pobre España*. Esto me hace recordar la actitud que en 1867 adoptó también la prensa extranjera cuando los moderados se obstinaron temerariamente en prolongar una reacción insensata, último baluarte de los elementos retrógrados, de los elementos contrarios al progreso. Es tal el lenguaje que usa dicha prensa al ocuparse de los actos del ministerio Cánovas, que según versiones, al parecer autorizadas, se van á dar las órdenes prohibiendo la entrada en España de varios periódicos extranjeros.

Ocupándose del artículo de *La Europe* y de sus revelaciones sobre determinados asuntos de nuestro país, dice muy oportunamente *El Mercantil Valenciano*:

¡Mr. Donon! ¡Los ferro-carriles del Noroeste! ¡La lotería! ¡La alianza de la Restauración con Alemania y Austria! ¡Detroyat y Cánovas del Castillo! Todo revuelto y confundido como si los intereses internacionales de España pudiesen relacionarse con los «negocios» del Noroeste y con la lotería ó rifa periódica; como si la honra y el porvenir de la noble nación española tuvieran

algo de común con los particulares intereses de agiotistas y empresarios de dudosos negocios. Todo revuelto y confundido, apareciendo cuatro periodistas franceses á la cabeza de un diario que ha de definir la política internacional de España subvencionados por un empresario de ferro-carriles y apoyados por un privilegio concedido por el gobierno español.

¡Ah! Involuntariamente se nos viene á la memoria el recuerdo de los documentos secretos encontrados en las Tullerías después del 4 de Setiembre y mandado publicar por el gobierno de la defensa nacional. Las revelaciones contenidas en dichos documentos esparcieron tal luz en Europa sobre los procedimientos y los móviles del imperio, que aún parece influir en el criterio de una gran parte de la prensa extranjera que solo á aquella luz quiere juzgar los actos y la conducta de análogos gobiernos.

Ha carecido de importancia el último Consejo de Ministros. Ninguna de las cuestiones pendientes ha sido resuelta. Se dijo que el Gobierno se ocuparía de fijar la fecha en que las Cortes deben reanudar sus tareas; pero ni por incidencia siquiera se ha tratado de este asunto, sin duda porque Cánovas no lo conceptúa de carácter urgente. En cambio el ministro de Hacienda se ha entretenido en dar cuenta de sus planes financieros. Según mis informes, no solo proyecta establecer el estanco de la sal, sino que también piensa aumentar las contribuciones. Después de los presupuestos se pasó á la cuestión de Cuba, tomándose algunos acuerdos cerca de la marcha administrativa de dicha isla. Por último; algo se habló también de orden público; pero ese algo, no puede precisarse. En resumen; los ministros han dejado para el Consejo próximo ocuparse de algunas de las cuestiones pendientes, entre ellas la que se relaciona con la actitud de algunos de los personajes de la fusión dinástica.

Casi todos los periódicos se ocupan ya del proyecto relativo al probable aumento de las contribuciones. Los diarios ministeriales, con el desenfado que les caracteriza, manifiestan que el Gobierno apelará á ese medio porque es «imposible» reducir los gastos. Imposible llaman los canovistas á la empresa de introducir las economías que el estado tristísimo del país reclama. ¡Se comprende! Es superior á sus fuerzas, es imposible de todo punto que encaucen la Hacienda, organicen los servicios públicos, reduzcan el inepto personal de la perturbada administración y reduzcan los gastos en la medida necesaria.

Por delación de no se sabe quién, el jefe de órden público, acompañado de gran número de agentes de policía, ha sorprendido á varias personas que en una casa del paseo de Embajadores se entretenían en imprimir una hoja revolucionaria. Cuando la policía llegó ya había varios ejemplares tirados. Respecto á los términos y verdadera procedencia de esa hoja, nadie sabe una palabra.

Suyo,

X.

Noticias Generales.

Madrid 3.

Ayer, á las once de la mañana, acudió el Sr. Cánovas á palacio de gran uniforme. Conferenció con S. M. por espacio de un cuarto de hora, pasó después á saludar al archiduque Guillermo que se preparaba para una expedición venatoria á la Casa de Campo. Bajó después á la secretaría de Estado, donde recibió, como es costumbre todos los martes, al cuerpo diplomático extranjero. Con el representante de Inglaterra conversó más largamente que con los demás, tocando en sus observaciones alguno de los puntos tratados por el señor marqués de Molins en la conferencia que celebró hace pocos días con el embajador inglés cerca del gobierno de la república francesa.

El Sr. Romero Robledo regresará á Madrid el 28 ó 29 del actual.

Tanto el Sr. Sagasta como los centralistas y campistas, no ocultaban anoche la completa satisfacción que les ha causado el discurso pronunciado en Barcelona por el Sr. Balaguer.

Dicen de Miyorga de Campos, que en quince días han fallecido en aquella villa cincuenta niños víctimas del sarrañón.

Por fin le ha sido admitida al señor Alonso Rubio la dimisión que tenía presentada de presidente de la facultad de Medicina de la real casa.

Dicen de Nueva-York, que la fábrica de relojes Ansonia, de Brooklyn, ha sido destruida por un incendio. Las pérdidas se evalúan en un millón de dollars.

Dícese que son once los comités moderados históricos que han contestado á la circular del conde de Puñonrostro, manifestando su adhesión al Sr. Moyano, á

De cuando en cuando el banquero se le acercaba, y decía:

—¡Bravo! bien, ¡muy bien! ¡comprendéis perfectamente el negocio! ¡Oh! ¡veo que servís para mi casa!

Adhemar no cabía en sí de contento, y decía por lo bajo:

—Por fin ya conquisté un empleo, y no en casa de un especiero. Aquí nadie dirá que estoy mal colocado.

Hacia cerca de dos horas que el jóven trabajaba en casa de M. Dematures, cuando una puerta que comunicaba al despacho hubo de abrirse, dando paso á una jóven vestida en traje de casa, la cual dijo al banquero:

—Y bien, amigo mio, ¿no vienes á almorzar? Ya han dado las once. Vamos; que no se ponga frio el almuerzo.

—Dispensa, mi buena amiga,—replicó M. Dematures abandonando su despacho;—estaba ocupado en poner al corriente de mis asuntos al nuevo escribiente que va á reemplazar á M. Blondin.

Adhemar, no bien oyó la voz de la jóven, hubo de volverse; aquella hizo lo mismo, y los dos, al verse, quedaron sorprendidos. Emelina, que ésta era la jóven, supo no obstante disimular, y después de haber saludado con indiferencia á Marilly, exclamó:

—¡Ah! ¿con que este caballero va á reemplazar á M. Blondin? Pero esto no impide que vengas á almorzar, amigo mio.

—Pues vamos.

M. Dematures dió otros descuentos al jóven, y luego siguió á Emelina, dejando solo á Marilly.

—¡Emelina aquí!—balbuceó el jóven entre dien-

tristeza que aun no puede dominar; su esposo continúa en sus partidas de tresillo; Mad. Carcasona sigue con sus exageraciones y mentiras; la familia Sublimé no posee más ingenio que cuando la conocisteis, por más que Safo continúe hablando en latin y se ocupe en su grande obra, que nunca verá la luz pública, y su hija continúa soltera.

—¿Y Mad. Valmeran?

—Ha estado algun tiempo sin frecuentar la tertulia. No ignorais que de cuando en cuando entre las amigas hay sus disgustos. Sin embargo, Mad. Valmeran asiste actualmente á las reuniones de Matilde. En cuanto á Monfignard, que como sabeis hizo la corte á la viuda, ha tenido que batirse en retirada. Desde que vuelve á frecuentar la tertulia, se ha mostrado con él tan fria, ha recibido tan mal sus galanteos, que Monfignard ha renunciado á toda esperanza, y sin duda para vengarse, vuelve á revolotear en torno de Idalia Sublimé.

Adhemar, al saber esta noticia, sintió cierto placer; así es, que no pudo menos de estrechar la mano de Dalbrun, aunque esta demostracion pasó como una prueba de lo mucho que agradecía sus informes.

El jóven abogado se despidió de él, rogándole que no dejara pasar tanto tiempo sin ver á sus amigos.

—No, Carlota no podía amar á un hombre como Monfignard,—se dijo Adhemar en tanto que regresaba á su modestísimo cuarto; ¡hice muy mal de estar celoso! La fatuidad y el orgullo jamás conquistarán su alma. Pero en cambio ha tenido otros amores, cuyo fruto es aquel niño. ¡Oh! ¡ya me guardaré mucho de volver á las tertulias! no quiero encontrarla; bastante sufro con mi empeño en olvidar su imagen;

quien dicen seguirán resueltamente. Los demás comités esperan la resolución de la junta que debe reunirse el sábado próximo.

Nuestro estimado colega *El Manifiesto* dice que el Sr. Ruiz Zorrilla recibe de continuo en Francia, testimonios de aprecio y de consideración. Recientemente, el ilustre proscrito ha sido nombrado presidente de la *Liga Greco-Latina*, en la dirección de España.

Varietades.

NOVIEMBRE.

Envuelto en fúnebres crespones; es el mes más triste del año; empieza con todos los santos y todos los fieles difuntos; esos días clásicos de luto general y recuerdos dolorosos.

Pero como al lado de lo sublime suele aparecer lo grotesco, también en esos días se ven escenas cómicas, impropias de la solemnidad debida a tan penosa conmemoración.

En muchos establecimientos exhiben los comerciantes é industriales coronas fúnebres, angelitos de barro y lápidas mortuorias. El ingenio del artista embellece con lemas é inscripciones tiernas las coronas y lápidas; al lado de las tiernas dedicatorias «A mi hijo», «A mi madre», se ven los primeros chispazos del astro poético de algún joven desconocido en la literatura de los vivos.

Como los muertos no pueden demandar de injuria y calumnia a los poetas vivos, tienen que tragarse copias y elegías, ó heregias, como la siguiente, que dedicaba uno de esos monstruos rimados á una virtuosa muchacha que había sucumbido en visperas de casarse:

«Un día más y muere siendo esposa; la parca usufructuosa tanta belleza; tan hermosa, tan pura y á mas Rosa. ¡Oh, si ella levantara la cabeza!»

Si la levantara, no dejaría hueso sano al autor de la copla.

En algunas coronas se hallan conceptos como estos.

«Fué mi esposo! ¡Infeliz! ¡Cuánto has sufrido!»—«Recibe este testimonio de acendrado cariño.» A esta segunda inscripción le falta el Mi querido ó querida Rufano ó Mengana; y al pie, «Muchos recuerdos á los abuelos», y la firma y la fecha.

Otras son más modestas: «A mi señor tío D. O. M.» Cierta sobrino dedicó hace poco tiempo una corona fúnebre á su señor tío; pero, ¿á que no aciertan ustedes la traducción que hacía el sobrino del D. O. M.? Pues era «Don Obdulio Marino», que era el nombre y apellido del difunto. Había visto R. I. P., y suponía que eran las iniciales de los finados.

El día de los Santos es el destinado á la visita de los cementerios. Los vivos invaden en tropel aquellos santos lugares, codeándose por llegar pronto á disfrutar del espectáculo de la muerte.

Así somos; nos estremece la idea de que nos lleven, y vamos espontáneamente.

Para el observador, los cementerios en Madrid ofrecen en ese día interesantes episodios. Pocos son los transeúntes que van á rogar por algún difunto; muchos los que van allí como pudieran ir á pasear en el Retiro.

¡Qué sorpresas tan desagradables para unos, tan tranquilizadoras, —Dios los perdona, —para otros!

—Te acuerdas de Pepe Sarmiento?— preguntó un joven á otro.

—Sí; ¿dónde está?

—Mira, ahí le tienes, en el tercer nicho á contar desde la puerta.

—¡Pobre Sarmiento! ¿Cómo habíamos de verle?

—Era difícil, murió hace seis meses, según consta en la lápida.

—Allí está mi sazre!

—Descanse en paz.

—El me hizo este gaban...

—¿Y él le pagó?

—Respetá á los muertos.

¡Extraña confusión de clases, edades y sexos! Un anciano de noventa años y un niño de dos, uno junto al otro: una viuda y tres muchachas de diez y nueve años, solteras; un brigadier de treinta años, otro brigadier de treinta y dos, ¡hasta aquí llega la exuberancia de brigadieres! un subteniente de cincuenta años de edad. ¡Y en la inscripción que se lee en la lápida dice: «¡Malogrado!» Tal vez refiriéndose al atraso de su carrera.

Pero donde no se ven estas cosas, es en la fosa común de los cementerios generales; en el «hoyo grande», como le domina la muchedumbre. Allí, no hay inscripciones, ni coronas; los vivos que llegan hasta allí, van á llorar, á murmurar una plegaria, á evocar recuerdos dolorosos.

—Aquí le depositaron, —dice para sí una pobre madre, buscando en aquella superficie el sitio donde dejó sepultado á su pobre hijo, y como si quisiera penetrar con la vista hasta él. ¡Si se permitiera escarbar en la tierra, extraer el descarnado esqueleto del que fué querido

objeto de cariño, besarle, arrebatarle al cementerio, cuántos casos habría!

Es indudable que la propiedad del muerto es exclusivamente de la persona que mas le quiso; pero la sociedad se incauta de él, prestando consideraciones higiénicas, y exige una cantidad de dinero por el depósito del cadáver.

Cuando se conoce el lugar donde se halla, la sepultura donde se consume la que fué querida prenda del alma, estas tentaciones son más vehementes.

Por qué no hemos de conservarla á nuestro lado?

Gacetas.

Hemos sabido con viva satisfacción, que al sólo anuncio de los trabajos preparados por el Ateneo para el curso académico presente, ha comenzado el aumento de socios, con las altas de algunos antiguos y el ingreso de otros nuevos. Este significativo movimiento, por nosotros esperado, revela bien elocuentemente la norma de conducta marcada por las circunstancias á dicha corporación: la fuente de su prosperidad se halla sin duda en la vida intelectual robusta y permanente; desplegando actividad y diligencia, no cesando en el empeño de explicar lecciones, dar conferencias, promover debates y celebrar sesiones importantes, el Ateneo recobrará su pasado esplendor, y no habrá persona culta ni amante de las ciencias, de la literatura, del progreso y de los recreos honestos y los esparcimientos sanos del espíritu, que deje de pertenecer á una asociación que tan indudables ventajas le ofrece.

Preciso es reconocer que actualmente se procura por todos los medios reanimar la vida lánguida que ántes se arrastraba: trascurrida la época de las esperanzas, comienza ya ahora la de las realidades; á los preparativos suceden los hechos, y á los proyectos su consecución.

En efecto, mañana domingo, á las doce del día, tendrá lugar la solemnidad anunciada para la inauguración del año: el señor Secretario leerá la Memoria que dispone el Reglamento, y la Presidencia declarará verificada la apertura, pronunciando con este motivo el discurso de costumbre. Este interesante acto, al que asistirá seguramente numerosa concurrencia, será el principio de otros sucesivos no menos dignos de atención y estímulo; y la Sociedad, puesta ya en vías de un desarrollo notable y afortunado, continuará con ellos elevándose á la altura que le corresponde.

Bien lo merece por cierto: cuando tanto abundan las luchas estériles y enconadas, y cuando la ignorancia donde quiera, no deben escatimarse los aplausos ni negarse apoyo resuelto y decidido, á un centro de instrucción y propaganda que en la serena región de las especulaciones científicas, difunde las luces y extiende de los modernos adelantos, ofreciendo al par tranquilo reposo al ánimo, fatigado con otras contiendas menos nobles y otras frivolidades insulsas ó bajas.

Soneto.

Sagrado juramento hiciste un día Ante Dios, que mirándonos estaba Y tu labio por siempre aseguraba, Que tu pecho jamás me olvidaría. Yo constante á los hados bendecía Testigo de los goces que esperaba.... ¡Y cuánto tus caricias anhelaba Ebrío de amor, henchido de alegría! Mas ¡ay! y cuán fugaz es la ventura, Tus labios purpurinos me mintieron Al brindarme esa dicha seductora. Maldita la falacia y la hermosura Que el cáliz del veneno me ofrecieron En copa al parecer embriagadora.

Juan Robles.

Ya no viene.—En breve saldrá para Granada la compañía dramática dirigida por el primer actor Sr. Ossorio, que ha dado algunas representaciones en el teatro principal de Málaga.

Buen ingreso.—Á 18.451.964 reales ascienden los ingresos obtenidos en 1878 por la empresa de la línea férrea de Córdoba á Málaga.

Cardenal.—En el próximo consistorio que se celebre en Roma se concederá la púrpura cardenalicia á un prelado español. Segun parece, el arzobispo de Sevilla señor Lluich, será el favorecido con tan alta distinción.

Minas.—Por D. Francisco de B. Ramirez Canel, vecino de Almería, se ha solicitado con fecha 29 de Setiembre último, la propiedad de 6 pertenencias mineras con el nombre de «La Sagrada Familia», mineral de plomo, sita en tierras de Doña María del Mar Vilchez y Berbel, paraje cerro Montero y fuente Zoluque, término de Tabernas.

Por D. José Perez Guardia, vecino de esta ciudad, se ha solicitado con fecha 5 de Octubre último, la propiedad de 18 pertenencias mineras con el nombre de «La Coronación», mineral de hierro, sita en el paraje rambra del Cajete, término de Antas.

Por D. Antonio Martinez Perez, vecino de Murcia, se ha solicitado con fecha 8

del pasado mes de Octubre, la propiedad de 12 pertenencias mineras con el nombre de «La Cabaña», mineral tercera sección, sita en terreno de labor de Ramon Yernandez y otros, paraje que llaman de Bornos, término de Nijar.

Por D. Miguel Cueto, vecino de Bejar, se ha solicitado con fecha 18 de Octubre de 1875, la propiedad de una demasia para la mina «San José el Descuido», sita en el paraje Pecho del Guijo, término de Berja, cuyo espacio franco existe entre dicha mina y las nombradas «El Encanto», «El Liceo» y «Demasia» á la citada mina «San José el Descuido.»

El héroe legendario.—D. Fermín Salvochea, ha sido trasladado al molesto é insalubre presidio menor de Africa, el Peñon.

La causa de su traslación á lo que parece, es; que habiendo establecido el consecuente republicano una escuela gratuita en Chafarinas, y existiendo allí otra retribuida que regentea un cura, se creyó este perjudicado y reclamó, adoptándose el temperamento de quitar el estorbo, es decir: á Fermín y mandarlo al Peñon.

Esas son al menos nuestras noticias.

El martes de la presente semana firmó S. M. el Rey el nombramiento de comandante del puerto de Almería á favor de D. Florencio V. de Salguero, capitán de fragata.

Leemos en «La Lealtad» de Granada:

«Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores el fallecimiento en Adra, del distinguido poeta y publicista Sr. D. Enrique Sierra Valenzuela. En Granada hizo sus estudios; en nuestro Liceo recogió sus primeros laureles literarios y bien puede decirse que el Sr. Sierra Valenzuela era casi granadino.

Dios haya recibido en su seno el alma del poeta y dé consuelo á su descosolada familia.»

¡Cabezas Hermosas!—Una rica y espesa cabellera propiamente se puede llamar hermosa, pues pocas obras de la naturaleza tienen tan gran poder atractivo. Un lustroso bigote torcido ó unas magníficas patillas muchas veces son irresistibles; pero una hermosa cabeza de mujer coronada de abundantes trenzas es uno de los encantos más exquisitos que Dios dió á la humanidad.

Para conservar esta belleza cuando existe, y obtenerla cuando falta, la mejor de todas las preparaciones en uso hoy día es el Tónico Oriental. Las ventas enormes y su aumento continuo todos los años prueban que el mundo piensa de esta misma manera.—326.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía. Barcelona.

Mil obras á 4 rs. cada una.—De Paul de Kock, Pina Dominguez, Dumas, Fernandez y Gonzalez, Besthet, Sandoval, Ruiz Gomez, Frias, San Martin, Escamilla y Vizconde de San Javier.

Se hallan de venta en la imprenta de Alvarez.

Pérdida.—La persona que se halla encontrado un legajo de papeles que contiene varios documentos pertenecientes á D. Carlos de los Rios, vecino de Alboloduy, en la mañana del día 4 del corriente, puede entregarnos en la posada nueva del Carmen de esta capital y se le dará una gratificación por el dueño ó sea inquilino de la misma, D. Manuel Lopez Ojeda.

Otra.—Se ha extraviado una perra pachona, joven, color canela, con mancha blanca en el cuello y en la punta del rabo.

La persona que se la haya encontrado se servirá entregarla en esta redacción y se le gratificará.

Efemérides.—6 Noviembre 1632.—Muere Gustavo Adolfo de Suecia en la batalla de Lutzen.

1878.—Muere el notable jurisconsulto D. Cirilo Alvarez y Martinez.

DIRECCION ESPECIAL DE Sanidad marítima de Almería.

Nota de los buques entrados en este puerto el día 4 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS. De Huelva, vapor español Velazquez. De Torrevieja, bergantín goleta idem Amigos. De Orán, vapor id. Victoria. De Málaga, id. id. Cifuentes. De Idem, id. id. M. Espalilus. De Alejandría, brik-barca italiano Machiavello.

DESPACHADOS. Para Motril, bergantín inglés Lumley. Para Garrucha, laud español Delmira. Para New-Haven, brik-barca italiano Machiavello. Para Cartagena, vapor español Velazquez. Para Idem, id. id. M. Espalilus. Para Idem, id. id. Cifuentes. Para Carril, bergantín goleta id. Cuatro Amigos.

RECAUDACION EN LOS FIELATOS

	Pts.	Crs.
EN EL DIA 3.		
<i>Fielato del Puerto.</i>		
Recaudacion por consumos.	260'20	340 54
Idem por arbitrios.	80'34	
<i>Fielato de Granada.</i>		
Recaudado por consumos.	131'90	183 12
Idem por arbitrios.	51'22	
<i>Barrio-Alto.</i>		
Recaudacion por consumos.	58'20	58 72
Idem por arbitrios.	0'52	
Fielato Central y Depósito.		00 00
<i>Fielato del Sol.</i>		
Recaudado por consumos.	23'46	23 46
Idem por arbitrios.	0'00	
Recaudado por uva.		128 40
<i>Matadero.</i>		
Por carnes.		47 80
Total.		782 04

Almería 3 de Setiembre de 1880.—El Alcalde, Oña.—El Visitador Andrés Alonso.

JUAN J. MILER.
Calle de las Tiendas, núm. 14, esquina á la de Hernan-Cortés.

Especialidad en sombreros de todas clases y flores francesas. En este acreditado establecimiento encontrarán sus numerosos favorecedores las más recientes novedades en sombreros para niños, niñas y señoritas y las últimas modas en sombrero para caballero.—Se reciben encargos á medida y se reforman toda clase de sombreros.

14. TIENDAS, 14.

MINA HORTENSIA,
sita en el cerro del Capitan, término de Almócila.

El día 21 del corriente, á las doce de su mañana, hasta las dos de la tarde, se admiten proposiciones para dar a partido la citada mina, por acuerdo de la junta general y bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en casa del Presidente que suscribe, calle de Alvarez de Castro, núm. 3 principal. Almería 5 de Noviembre de 1880.—Eduardo Santisteban.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES,
A CARGO DE Don Juan Pie y D. José Cavanillas, INGENIEROS DE MINAS. MATEMATICAS, DIBUJO Y FRANCES.

Clase preparatoria de Aduanas, calle de LOPE DE VEGA, frente á la de la Fuente.

OJO.
En el almacén de los Sres. Ortuño y Batiste, situado en el puerto de esta capital, se vende una partida de cajas jabon rubio á 80 rs. quintal, y arcos de muy buena calidad para barriles de uva, á 10 rs. las 100 hojas.

D. JOSÉ DE LA CERDA,
CIRUJANO-DENTISTA del Colegio Español de Madrid.
Fonda de las Palmeras.

Dentaduras desde 1.000 á 6.000 reales. —Dientes sueltos desde 40 á 200 rs.—Extracciones por medio de la electricidad á 20 rs.—Tarros de Elixir Odontálgico á 6 y 10 rs.—Polvos dentíficos á 8 rs.

YA HA LLEGADO LA MANTECA fresca y de superior calidad que se ha espedido de Hamburgo que se esperaba en «Los Doce Apóstoles».—Bermudez, 4 y 6.

Espectáculos.

CAFE SUIZO.
Concierto diario en este acreditado Establecimiento.
ALMERIA.
Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO DE AVISOS.

AVISO IMPORTANTISIMO.

A LOS SRES. FUMADORES

Se recomienda encarecidamente á todo fumador amigo de su salud, de pedir siempre y exigir en todas partes *el higiénico y sin rival*

PAPEL DE ALQUITRAN NORUEGO.

ricadfabo por los Sres. **JOSÉ BARDOU É HIJOS** de Perpignan, únicos premiados en la Exposicion Universal de París (1855), premiados con 8 Medallas de Oro Plata y Bronce, en las Esposiciones de Teuloso, Burdeos, Troyes, Nimes, Marseille, Nantes, Perpignan, etc., y por último agraciados en la recien Exposicion de París (1878) con la *Gran Medalla de Bronce*, el mas alto premio concedido á la industria de apel dep fumar (cle. 10ass eccion 2.ª)

De ventajen todos los establecimientos y estancos.

Depósito general en toda la provincia de Almeria, casa de D. José de Góngora.

LA CENTRAL.

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

GARANTIAS.

Capital social.	40.000.000	de rvn. efectivos.
Reservas.	2.710.104'84	»
Primas á cobrar.	43.867.715'03	»

TOTAL RVN. 86.577.819'88

Esta acreditada Compañía asegura contra incendios á primas muy ventajosas para los asegurados, los edificios de todas clases, mobiliarios personales é industriales, espartos, fincas rurales, cosechas, ganados y fábricas.

Para mas informes pueden dirigirse al agente general en esta capital y su provincia D. Adalberto Ruiz y Gil, calle Alvarez de Castro, núm. 5.

TOPICO DE MILAN

TRATAMIENTO EXTERNO
Aprobado por los principales médicos
de las Academias de Medicina.
PRECIO DEL TOPICO: 6 REALES.

CURACION rápida sin peligro, sin causar dolores, de los reumatismos, neuralgias ciáticas, ticos dolorosos, dolores y supuracion de las orejas, oftalmias, aneurias, congestiones, obstrucciones, tumores blancos, dolores de cabeza y de los riñones, del hígado, del estómago y del bazo, tos rebelde, fluxiones del pecho, pleuresias, escrófulas, glándulas, etc.

Superior á todos los Vejigatorios, Papeles-Sinapismos y Tapsia y que no ejerce, como todos estos tópicos, una accion molesta sobre el encéfalo, la médula espinal y las vias urinarias.

PARIS, A. GELIN, Farmacéutico, Depositario central, 38, rue Rochecouart.
MADRID, Agencia Franco-Hispano-Portuguesa, Sordo, 31, y CHAVARRI, Atocha, 87.

En Almeria, Gomez Talavera.

TONICO ORIENTAL.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermo sea admirablemente el pelo.

De venta en todas las Boticas y Perfumerias.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

CARMONA, OLMEDO Y TOLEDO,
SUCESORES

DE MARIANO H. FERNANDEZ,
5, TIENDAS 5.

Ya se ha recibido surtido completo en guantes de Cabritilla de 2, 3 y 4 botones, procedentes de las mejores fabricaciones de Madrid, y á precios mas baratos que nunca, así como paraguas de seda, alpaca y algodón.

Novidades en adornos para abrigos y trages de señoras; golpes, agremanes, botones y flecos de seda.

Vendemos barato las camas de hierro y muebles de rejilla.

PARA VESTIR CON ELEGANCIA y economía.—German, sastre, calle de la Glorieta, Hotel de Tortosa.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS.

Capital social, 36.000.000 de reales vellon efectivos.

PRIMAS Y RESERVAS:

Rvn. 74.578.314'44

16 años de existencia.

Esta compañía nacional cuyo capital de 36 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demas compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

Rvn. 58.755.294'12.

Sub-direccion, calle de la Glorieta núm. 2, Almeria.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE LOTERIAS.

Calle del Rostrico.

En esta afortunada Administracion se admiten suscripciones á números fijos y se remiten á todas partes previo el pago de un importe con el costo de correos.

Se expenden tambien billetes de las acreditadas rifas del Pardo, Niño Jesus, Beneficencia Domiciliaria de Madrid y Escuelas Católicas.

HOTEL TORTOSA.—RESTAURANT, pastelería, fiambres.—Se sirven almuerzos y comidas.—Magníficas habitaciones en el sitio mas céntrico de la capital.

Paseo del Principe, D. Alfonso.

¿POR QUÉ COSER Á MANO?



ACUDID AL NUMERO
6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6.
ALMERIA.

DONDE POR
10 REALES SEMANALES

sin entrada, ni aumento, ni adelanto alguno,

SE ADQUIERE CUALQUIER MODELO DE LAS legítimas máquinas para coser de

LA COMPANIA FABRIL SINGER DE NUEVA YORK.
Sucursales en todas las capitales de provincia.

PAPELERIA DEL ALCOYANO.

En este establecimiento se timbra papel, sobres y targetas en negro y colores, con la renombrada máquina la Comercial.

Novidades en papeles nacionales y extranjeros en todas formas.

Papeleria del Alcoyano.

ESTRADE-BERDOT FRÉRES.
ópticos,
Tiendas, 2, Almeria.

Estuches de matemáticas de todas clases y precios, los hay de 12, 16, 20, 24, 30, 36, 40, 50, 55, 60, 70, 75, 80, 100, 120 á 140 rs.—Id, en forma de cartera de metal blanco, de 140, 200, 240 á 500 rs. Compases id. de reduccion. Tiralíneas, plantillas carmin superior, de 10 á 16 rs. una pastilla.—Id. pastillas de pinturas. Tinta china. Porta-lapiz y plumas para dibujos.—Idem chinches de varios precios.—Especialidad en termómetros clínicos, á 40 rs. uno.—Idem corvos, á 52.—Id, para despachos y para adornar salas, de 8, 10, 12, 14, 16, 20, 24 á 120 uno. Niveles de agua y aire, á precios económicos.

Se hacen las reparaciones de óptica con prontitud y equidad.

Estrade-Berdot Freres.

ABAD Y FERNANDEZ.

Plazuela de Bermudez núm. 7, esquina á la calle del Rostrico.

Establecimiento de quincalla, ferreteria, herramientas de todas clases, paqueteria catalana y extranjera, artículos de viaje, puntillas bordadas, novedades en pendientes y alfileres de doublé, abanicos, bastones, juguetes muy caprichosos, elegante surtido en camas de hierro inglesas y sevillanas, variada coleccion en objetos de cristal Bohemia, como son jarrones, licoreras, juegos de lavabo y de Berdot.

VIUDA DE GARCIA É HIJOS.

CALLE REAL 13.

Este establecimiento que cuenta muchos años de antigüedad, acaba de recibir un grande surtido de loza y cristal de varias clases.—Hay cristales planos de color y muselinas de varios dibujos.—Botas para vino.—Tubos de barro catalanes para cañeria.—Gorros de raso para cristianar.—Lozas catalanas y barnizadas de primera clase

GERONIMO ABAD,

TIENDAS, 31 y 33.

Acaba de llegar un bonito surtido de artículos de Berlin, en macetas y peceras con piés de madera tallada. Peceras con floreros, floreros, violeteros, centros, neceseres de costura, neceseres para viaje, cajas para pañuelos y para guantes, álbums, saquitos tela y seda. Escribanias Shakespeare y otras, cigarreras, perchas con candeleros y espejo, y

otros artículos además todos muy elegantes y de esquisito gusto.

Extraordinario surtido en camas inglesas.

ANTONIO DE CAMPOS Y CAMPOS ALAVA, 4.

Almacen de música, pianos, armoniums é instrumentos para orquesta y banda, de las mas acreditadas fábricas de Alemania, París y Barcelona.—Especialidad en guitarras y bandurrias.

Pago por meses entre 30 á 300 rs.
Bordones para guitarra y legítimas cuerdas de la Viuda.—Cambio, compra y venta de pianos usados.—Pianos para alquiler.—Se hacen toda clase de composturas.

Establecimiento de paños—Santiago Rios.—Calle de las Tiendas.—Géneros de alta novedad para caballeros.—Trages completos.—Baratura in gual.

EMILIO FLORIDO.

Acreditada confiteria del MALAGUENO.—Se sirven ramilletes, fuentes y platos riquísimos para los dias de santos. Cuenta con oficiales de primera. Variedad en bizcochos y toda clase de dulces; buenas conservas; taller anchuroso y limpio.—Sirve á provincias pedidos para bautizos y bodas, 10 por 100 de rebaja en cada arroba.

Calle del Santo Cristo.—Al lado del Señor del Portal.

BIZCOCHOS DE REIMS.

Esmerada elaboracion y únicos para el chocolate.—84 bizcochos, ó sea 8 rs., una libra.—Se expenden Almedina, 15.

MORALES, fotógrafo.

1. PEREA, 1.

6 retratos 30 reales, la misma en porcelana 50, en targeta americana 6 id. 50, la misma en porcelana 6 id. 80.

MADERAS.

En el depósito de D. Ricardo Gimenez, calle Real núm. 12, se venden las clases siguientes:

Tablones Flandes 3 por 9 de todos largos
» » 3 por 7 de 5 varas.
Alfangias » 2 1/2 por 7 de todos largos
Viguetas » 6 por 6 » »
Tablones pino tea 3 por 9 » »
Alfangias » 3 por 6 de 5 varas.

CAFE SUIZO.

12, PRÍNCIPE ALFONSO, 12.

Se ha recibido una partida de manteca legítima de Flandes que se expende á 12 reales libra, dándola á prueba.—Aceituna sevillanas en cuñetes.—Legítima ginebra de la Campana, el verdadero anis del Gorrion é infinidad de licores en clases superiores.—Se sirven toda clase de encargos para fuera del Establecimiento.

AL BUEN GUSTO.

FÁBRICA DE CHOCOLATES
Y TIENDA DE COMESTIBLES
DE
JUAN FAIXÁ SAEZ.

Chocolates trabajados por medio de molino, desde 3 á 12 reales libra, todos superiores, segun su clase, que por su aroma y calidad pueden competir con los mejores, por sus escogidos géneros, traidos de las principales plazas del reino y extranjero.

Hay piñones frescos y especias molidas y sin moler.

18 y 20. MARIN, 18 y 20.

VAPORES -SEGOVIA, CUADRA Y COMP.ª
LAFITTE, LUIS DE CUADRA, VARGAS, SEGOVIA, GUADIANA Y GUADALETE.

Salen todos los domingos para Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona y Marsella, y todos los juéves para Málaga, Cádiz y Sevilla. Consignatario, Sra. Viuda de Francisco de Padilla, Príncipe, 4.

Gran depósito de Sanguijuelas Africanas casa del Cirujano Practicante D. José Paniagua Ferrer, calle de Trajano, núm. 4.

Donde se expenden al por mayor y menor á precios sumamente baratos.